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2 énergie pour le 21¢™¢ sjécle : Nég




Contexte mondial

 Démographie : 9 milliards d’habitants vers 2050

essources : épuisement des ressources mondial
Strole puis de gaz.




Les objectifs de la loi d’orientation sur
énergie de 2005.

* Indépendance énergétique.
* Prix compétitif de I'énergie.

er I'environnement, en partic



Energie : classification

* Energie primaire : celle que l'on extrait de la
ature.

le : celle que I'on ache
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La teneur en CO2 est restée depuis plus de 400 000 ans
inférieure a 280 ppm (partie par millions), elle dépasse
aujourd’hui 380 ppm.

Seule la moitié des 30 milliards de tonnes que nous
émettons par an est absorbée par la nature.

Il faut donc diviser les émissions mondiales d’un facteur
2 (<2 tonnes par personne).

Les pays développés sont les plus gros émetteurs de
CO2 et doivent diviser leur rejet d’un facteur 4.

L'objectif du scénario négatep est d’atteindre le facteur
4 d’ici a 2050.

Université d'été 2011 du PCF



Le défi énergétioue 2020 - 2050 :
Qui émet du CO2 en France ? En Europe?

70 Les efforts doivent donc
60 porter sur les usages fixes
1 Busages fixes| | ef les transports, sans
] I W transports augmenter les rejets dus a
' mproduction | | | I €lectricite.
d'électricité
N

Le scénario Negatep s’attaque en priorité aux usages des combustibles
fossiles (charbon, pétrole et gaz) émetteurs de CO2:

» Efficacité énergétique
 Substitution d’électricité au pétrole



Quantités de carbone rejetés par
les diverses énergies fossiles

Tonne (*) | Contenu en carbone | Quantité de CO2
rejetée

Charbon 1,17 4,27
Pétrole 0,87 3,17
Gaz 0,74 2,7




Quantité de CO2 rejeté par habitant

en 2007
Etats-Unis 20,40
Allemagne 10,20
Danemark 9,70
Espagne 3,20
France 6,20
Suisse 5,80

Suede 5,60




Scénario de référence (DGEMP” extrapolé
en 2050) en Mtep.
Energie finale
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Scénario Négatep
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Négatep 2050 en énergie primaire
(Mtep)




Negatep : le facteur 4, action dans le
résidentiel

e Supprimer pratiquement l'usage du pétrole et du gaz en
combinant lisolation, les énergies renouvelables
thermiques associées ou non aux pompes a chaleur.

Les politiqgues publiques doivent rechercher systématiqguement les voies les
moins couteuses permettant de favoriser la tonne de CO2 évitée la moi
e au detrlment des opérations de communication onéreuses : bati




Negatep : le facteur 4, action dans les

transports
e Réduire tres fortement le pétrole pour les
transports.
Trois voies :

Transport en commun, fret..
utant que possible




Negatep : le facteur 4, action dans
Findustrie.

e Limiter fortement |'utilisation des
combustibles fossiles dans l'industrie.

lique des investissements lo




Negatep : le facteur 4, renforcer
usage de Vélectricité.
* Renforcer la part de I'électricité dans le mix
énergeétique.

 Développer la part du nucléaire dans |la
production d’électricité, tant que les moyens
sconomiques de stockage n‘auront pas été
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Le bois et les déchets agricoles et ménagers peuvent
produire 30 a 35 Mtep (10 actuellement).

e Solaire thermique peut produire entre et 3 et 5 Mtep.

* Les pompes a chaleur peuvent apporter de |la
géothermie de surface et de I'laérothermie a la hauteur
de 9 Mtep.

* La géothermie profonde ou semi profonde peut encore
se développer : 1 a 3 Mtep (0,2 tep actuellement).

Au total on peut espérer que les renouvelables
contribuent a la hauteur de 45 Mtep.
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La source la plus importante est I’'hydraulique (6 Mtep),
elle ne devrait que tres peu évoluer.

Le bois et les déchets carbonés peuvent contribuer en
utilisant la cogénération : 1Mtep.

'éolien peut contribuer a la hauteur de 6 Mtep (Codt,
intermittence, fossile indispensable en complément).

Le photovoltaique peut au mieux produire 2 a 4 Mtep
en 2050.
Au total le renouvelable peut produire entre
12 et 14 Mtep dont un tiers grace a
I’hydraulique.



QUELLE ENERGIE POUR LES POINTES
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Contribution de chaque moyen de production a I’alimentation du réseau en
France sur une semaine d’hiver.

Source : EDF




PRODUCTION EOLIENNE FRANCAISE
EN 2009

Production électrique éolienne frangaise - Année 2009 . i
Moyennes calculées par période de 3 heures Puissance installée

Rendement moyen: 23%




Tarifs européen pour les particuliers

Clientéle Résidentielle S2 2009
"Tranche DC : 2 500 kWh < Consommation annuelle <5 000 kWh
En €/ MWh TTC 2009
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+3% Uni

Prix moyen pays — Moyenne Europe




Structure des coits de productions

B Coiits variables {exploitation,
combustible, taxes, CO2 a 50 €1)

@ Coiits fixes (investissement,
axploitation, taxes)

Nucléaire CCG CPTF

Remarque : CCG = Cycle Combiné a Gaz / CPTF = Charbon Pulvérisé avec Traitement aval des Fumées




 Continuer a utiliser les énergies fossiles, c’est un
scenario de développement mais pas durable...

e Utiliser uniguement les renouvelables et les
économies d’énergie, c’est un scénario de non
développement durable...

e Utiliser le renouvelable, développer le nucléaire,
et faire des économies d’énergie restent la seule
solution pour avoir un peu de développement sur
le moyen et long terme...
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Couverture de « COMBAT POUR LA
PAIX », portrait de Fred par Picasso.
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Inauguration de la premiere pile
atgmiq ue ZOE (zero, Oxyde d’uranium, Eau lourde)
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